Всеукраїнська учнівська олімпіада з фізики

2011 -2012 рік

Завдання II-го (районного) етапу

8 клас
1. Автомобіль першу третину шляху проїхав з швидкістю V1=30 км/год, а останній шлях - зі швидкістю в 2 рази більшої середньої швидкості на всій дорозі. Знайти швидкість автомобіля на другій частині шляху.

2.  Два сплави складаються з речовин, густина яких 3г/см3 та 6г/см3. У одному сплаві рівні маси складових речовин, в іншому - об'єми. Знайти відношення густини сплавів.
3. Відстань між  двома паралельними дзеркалами, зверненими один до одного поверхнями, що віддзеркалюють рівне 2а. Між дзеркалами на рівній відстані від кожного з них знаходиться крапка, що світиться. Знайти відстань між першими зображеннями крапки в дзеркалах, між другими, між n-ми.
4. Два поїзди рухаються по паралельних рейках в одному напрямі. Швидкість одного з них 90км/год, довжина 100м. Швидкість другого 72км/год, довжина 400м. Скільки часу швидкий поїзд обганятиме повільніший?
5. На рисунку АВ - предмет, А1В1 - його зображення в лінзі. Знайти побудовою положення лінзи, визначити тип лінзи і положення її головних фокусів.
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Всеукраинская ученическая олимпиада  
по физике 2011 -2012 год

Задания II-го (районного) этапа

8 класс
1. Автомобиль первую треть пути ехал со скоростью V1=30 км/ч, а остальной путь – со скоростью в 2 раза большей средней скорости на всем пути. Найти скорость автомобиля на второй части пути.

2. Два сплава состоят из веществ, плотности которых  равны 3г/см3 и 6г/см3. В одном сплаве равны массы составляющих веществ, в другом – объемы. Найти отношение плотностей сплавов.
3. Расстояние между двумя параллельными зеркалами, обращенными друг к другу отражающими поверхностями равно 2а. Между зеркалами на равном расстоянии от каждого из них находится светящаяся точка. Найти расстояние между первыми изображениями точки в зеркалах, между вторым, между n-ми.

4. Два поезда движутся по параллельным рельсам в одном направлении. Скорость одного из них 90 км/ч, длина 100м. Скорость второго 72км/ч, длина 400м. Сколько времени быстрый поезд будет обгонять более медленный?

5. На рисунке АВ - предмет, А1В1 – его изображение в линзе. Найти построением положение линзы, определить тип линзы и положение ее главных фокусов.
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Всеукраинская ученическая олимпиада  по физике
 2011 -2012 год

Задания II-го (районного) этапа

9 класс
1.  Невесомая жидкость находится между двумя поршнями, жестко скрепленными друг с другом тонким жестким стержнем. К малому поршню прикреплена нить, перекинутая через неподвижный блок. На нити подвешен брусок массой m. Найдите давление в жидкости. Площадь малого поршня S1, большого S2. Атмосферное давление не учитывать. Постоянная g известна.
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2. Масса пустой бутылки емкостью 0,5 л - 450 г. Найдите плотность стекла, если известно, что погруженная в воду бутылка тонет, будучи наполненной водой, более чем наполовину.

3. Двигаясь по шоссе, велосипедист проехал 20 км за 40 мин, затем проселочную дорогу длиной 600 м он преодолел со скоростью 5 м/с, а оставшиеся 39 км 400 м по шоссе он проехал за 78 мин. Чему равна средняя скорость на всем пути?

4. При испытании новой модели электрического чайника оказалось, что вода нагревается почти до 100оС, но все же не закипает. Чайник рассчитан на мощность нагревателя Р и напряжение 110 В. Тогда чайник подключили к сети 220 В. За какое время с момента закипания чайник выкипит наполовину?  Масса воды в чайнике М.   Удельная теплота парообразования воды r. Крышка чайника плотно закрывается. Чайник изготовлен из металла.

5.  Как с помощью шара, не уменьшая находящегося на нем положительного заряда, наэлектризовать два других, металлических шара, один отрицательно,  другой положительно.

Всеукраїнська учнівська олімпіада з фізики

2011 -2012 рік

Завдання II-го (районного) етапу

9 клас
1. Невагома рідина знаходиться між двома поршнями, що жорстко скріплені один з одним тонким жорстким стрижнем. До малого поршня прикріплена нитка, перекинута через нерухомий блок. На нитці підвішений брусок масою m. Знайдіть тиск в рідині. Площа малого поршня S1, великого S2. Атмосферний тиск не враховувати. Постійна g відома.
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2. Маса порожньої пляшки ємкістю 0,5 л - 450 г. Знайдіть густину скла, якщо відомо, що занурена у воду пляшка тоне, будучи наповненою водою, більш ніж наполовину.

3. Рухаючись по шосе, велосипедист проїхав 20 км за 40 хв, потім грунтівку  завдовжки 600 м він здолав із швидкістю 5 м/с, а залишок 39 км 400 м по шосе він проїхав за 78 хв. Чому дорівнює середня швидкість на всьому шляху?

4. При випробуванні нової моделі електричного чайника виявилось, що вода нагрівається майже до 100оС, але все таки не закипає. Чайник розрахований на потужність нагрівача Р і напругу 110 В. Потім чайник підключили до мережі 220 В. Через який час з моменту закипання чайник википить наполовину?  Маса води в чайнику М.   Питома теплота паротворення води r. Кришка чайника щільно закривається. Чайник виготовлений з металу.

5. Як за допомогою кулі, не зменшуючи позитивного заряду, що знаходиться на ній, наелектризувати дві інших, металевих кулі, одну негативно,  іншу позитивно.

Всеукраинская ученическая олимпиада  по физике 

2010 -2011 год

Задания II-го (районного) этапа

10 класс
1.  Первую треть трассы велосипедист ехал со скоростью 12 км/ч, вторую треть - со скоростью 16 км/ч, а оставшуюся часть  - со скоростью 24 км/ч. Найдите среднюю скорость велосипедиста на протяжении всего пути.

2. Тело бросили вертикально вверх со скоростью 30 м/с. В некоторой точке А тело побывало дважды с интервалом 2 с. Определите высоту на которой находится точка А.

3.  Схема, изображенная на рисунке, собрана из одинаковых лампочек и подключена к источнику напряжения. Расположите лампочки в порядке возрастания яркости.
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4. При испытании новой модели электрического чайника оказалось, что вода нагревается почти до 100оС, но все же не закипает. Чайник рассчитан на мощность нагревателя Р и напряжение 110 В. Тогда чайник подключили к сети 220 В. За какое время с момента закипания чайник выкипит наполовину?  Масса воды в чайнике М.   Удельная теплота парообразования воды r. Крышка чайника плотно закрывается. Чайник изготовлен из металла.

5. На столе в один ряд лежат 10 кубиков.  С какой силой нужно, взявшись за два крайних руками, сдавить кубики, чтобы оторвать их от стола? Массы кубиков m, коэффициент трения  µ.
Всеукраїнська учнівська олімпіада з фізики

2011 -2012 рік

Завдання II-го (районного) етапу

10 клас
1. Першу третину траси велосипедист їхав із швидкістю 12 км/год, другу третину - із швидкістю 16 км/год, а частину, що залишилася, - із швидкістю 24 км/год. Знайдіть середню швидкість велосипедиста впродовж всього шляху.

2. Тіло кинули вертикально вгору із швидкістю 30 м/с. У деякій точці А тіло побувало двічі з інтервалом 2 с. Визначите висоту, на якій знаходиться точка А.

3. Схема, зображена на рисунку, зібрана з однакових лампочок і підключена до джерела напруги. Розташуйте лампочки в порядку зростання яскравості.
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4. При випробуванні нової моделі електричного чайника виявилось, що вода нагрівається майже до 100оС, але все таки не закипає. Чайник розрахований на потужність нагрівача Р і напругу 110 В. Потім чайник підключили до мережі 220 В. За який час з моменту закипання чайник википить наполовину?  Маса води в чайнику М.   Питома теплота паротворення води r. Кришка чайника щільно закривається. Чайник виготовлений з металу.

5. На столі в один ряд лежать 10 кубиків.  З якою силою потрібно, взявшись за два крайніх руками, здавити кубики, щоб відірвати їх від столу? Маси кубиків m, коефіцієнт тертя  µ.

Всеукраинская ученическая олимпиада  по физике 

2011 -2012 год

Задания II-го (районного) этапа

11 класс
1. При изометрическом сжатии  9г водяного пара его объем уменьшился в 3 раза, а давление возросло вдвое. Найти начальный объем пара.
2. Футболист на тренировке бьет мячом в вертикальную стенку, находящуюся от него на расстоянии L=16м. После упругого удара мяч летит обратно и падает на землю на расстоянии L/4 от стенки. Начальная скорость мяча 20 м/с и лежит в плоскости, перпендикулярной стенке. Найти угол между начальной скоростью мяча и горизонтом. Сопротивление воздуха не учитывать.
3. Деформация вертикально расположенной легкой пружины, которая удерживает гирю, равна 4 см. Чтобы увеличить деформацию на 50%, медленно нажимая на гирю в вертикальном направлении, нужно выполнить работу 0,3 Дж. Определить жесткость пружины.

4. Моль гелия при постоянном объеме V=200л охладили на 1К так, что давление понизилось на 0,2%. На сколько при этом уменьшилось давление газа? Какой была начальная температура?
5. Два металлических шарика, заряженные одноименными зарядами, отталкиваются, разноименными – притягиваются. Будут ли взаимодействовать шарики, если один из них разрядить?
Всеукраїнська учнівська олімпіада з фізики

2011 -2012 рік

Завдання II-го (районного) етапу

11 клас
1. При ізометричному стискуванні  9г водяної пари його об'єм зменшився в 3 рази, а тиск зріс удвічі. Знайти початковий об'єм пари.

2. Футболіст на тренуванні б'є м'ячем у вертикальну стінку, що знаходиться від нього на відстані L=16м. Після пружного удару м'яч летить назад і падає на землю на відстані L/4 від стінки. Початкова швидкість м'яча 20 м/с і лежить в плоскості, перпендикулярній стінці. Знайти кут між початковою швидкістю м'яча і горизонтом. Опіром повітря знехтувати.
3. Деформація вертикально розташованої легкої пружини, яка утримує гирю, рівна 4см. Щоб збільшити деформацію на 50%, повільно натискуючи на гирю у вертикальному напрямі, потрібно виконати роботу 0,3 Дж. Визначити жорсткість пружини.
4. Моль гелію при постійному об'ємі V=200л охолодили на 1К так, що тиск знизився на 0,2%. На скільки зменшився тиск газу? Якою була початкова температура?
5. Дві металеві кульки, заряджені однойменними зарядами, відштовхуються, різнойменними – притягуються. Чи взаємодіятимуть кульки, якщо одину з них розрядити?

Відповіді 

до завдань ІІ районного етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади юних фізиків 2011-2012 навчальний рік

8 клас
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3. L1=4a;

L2=8a;

Ln=4na.
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;       L1=100 м;
L2=400 м.
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9 класс
1. m = p(S2 - S1)/g 

Стержень притягивает поршни друг к другу с силой T, и этим создает в жидкости давление p. Условие равновесия поршней - равенство нулю равнодействующей силы, действующей на поршни: mg + pS1 = pS2 . Откуда m = p(S2 - S1)/g


2.  2250 кг/м3

Пусть М– масса бутылки, V- ее внутренний объем, V1- объем стекла, ρ – плотность воды. Условие плавания имеет вид:

(М+0,5 Vρ)g=( V+V1) ρg
Решая уравнение, находим  V1 и плотность стекла.

3. 30 км/ч
4. t= rМ/6Р 

Теплообмен чайника со средой определяется температурой поверхности чайника, которая в обоих случаях одинакова и равна 100оС. Поэтому мощность тепловых потерь одинакова и равна Р. Тепловая мощность при увеличении напряжения в два раза вырастет в четыре раза. Тогда 4Р=Р+rМ/2t. Отсюда t= rМ/6Р.

5. Соединим шары, которые нужно зарядить, и поднесем со стороны одного из них заряженный шар. Из-за перераспределения заряда оба шарика приобретут заряд противоположного знака. Останется только разъединить их.

10 класс

1. 16 км/ч

2. 40 м

От верхней точки  до точки А тело падало 1 с и приобрело скорость v1=10 м/с. От точки А до земли тело прошло путь h=(v22-v12)/2g=40 м. Это и есть высота точки А.

3. Начертим схему, эквивалентную данной в условии. Лампочка 3 горит ярче остальных, поскольку напряжение на ней равно напряжению источника. Лампочки 1 и 4 горят одинаково ярко, так как напряжение на них одинаково. Лампочка 2 горит ярче лампочки 1, поскольку через лампочку 2 течет вдвое больший ток.

Ответ: №1 и №4; №2; №3. [image: image44.png]T





4. t= rМ/6Р 

Теплообмен чайника со средой определяется температурой поверхности чайника, которая в обоих случаях одинакова и равна 100оС. Поэтому мощность тепловых потерь одинакова и равна Р. Тепловая мощность при увеличении напряжения в два раза вырастет в четыре раза. Тогда 4Р=Р+rМ/2t. Отсюда t= rМ/6Р.

5.  4mg/µ

Так как крайние кубики удерживаются руками, то рассмотрим силы, действующие на внутренние 8 кубиков. Вниз действует сила тяжести 8mg, вверх сила трения со стороны двух крайних - 2µF. Приравняем их и получим ответ.

11 клас
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     PH= 105 Па;   V= 0,03(м3).
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3. F1=0;      F2= k(x-x0);    x=1,5x0;   [image: image55.png]Fop = %k(x— Xo) = ::kx.,



.
A=Fcp=[image: image57.png]


;   k=[image: image59.png]= =15x10%(7)
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4. pV=νRT;       (p - ∆p)= νR(T-∆T);      ∆p=0,002p;

0б998зМ=νК(з-∆з)б   откуда 0б998 = [image: image61.png]


0,998pV=νR(T -∆T)    0,998 =[image: image63.png]
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5. Будут, из-за перераспределения электронов на незаряженном шарике

